## □ 记者 徐荔

"6·26" 国际禁毒日来临之际,在上海市禁毒 办指导下,上海市禁毒志愿者协会及戒毒管理专委会 联合青东强制隔离戒毒所、女子强制隔离戒毒所举办 第十一届上海戒毒康复同伴涅槃重生相关仪式暨同伴 志愿者"百人计划"首批聘任活动。市禁毒办主任周 国庆, 市戒毒管理局党委副书记、局长、二级巡视员 蒋毅,市禁毒志协名誉理事长史秋琴、理事长单耀晓 出席活动, 蒋毅局长致开场辞。

活动旨在深入诠释"自助、互助、助社会"同伴教育价 值理念,积极推动同伴教育健康发展,激励更多戒毒康复人 员实现健康人生,进一步放大上海同伴教育品牌效应。同 时,结合上海司法行政戒毒职能优势,更好地巩固戒毒场所 教育戒治工作成果, 拓展戒毒工作社会化延伸效应, 广泛发 动禁毒志愿者特别是戒毒康复同伴参与戒毒帮扶、毒品预防 等志愿服务,共同营造全民禁毒良好环境。

# 2012年至今81名同 伴"涅槃重牛"

"我曾经是青东戒毒所的学 员,今天再回来,有点紧张,有点 激动。"以同伴志愿者身份"返校" 的阿沈与6年前走出青东戒毒所时 已经判若两人,不再因为毒品东躲 西藏, 而是成了禁毒、戒毒康复理 念的传播者。活动当天, 阿沈和多 位有相似经历的同伴一起以朗诵的 方式讲述了他们"涅槃重生的故 事",向鼓励、帮助过他们的戒毒 所民警、社工、禁毒志愿者表达感 谢,以自己的经历和感受"介绍" 同伴教育带给他们的积极改变。

据介绍,自2004年起,禁毒 同伴教育便成为上海禁毒工作的重 要一环, 在本市禁毒、戒毒部门的 共同支持下,一支由戒毒康复同伴 组成的禁毒志愿者队伍在上海率先 诞生。这支特殊的志愿者队伍扎根 于禁毒宣传、戒毒帮教、社会公益

服务的土壤中,奔跑在传递戒毒信 念、争取社会关爱、呼唤戒毒人员 回归的道路上。

而"上海戒毒康复同伴涅槃重 生"活动仪式是上海市禁毒志愿者 协会同伴教育工作标志性品牌之 一,旨在鼓励成功戒毒康复十年以 上并积极参与同伴教育活动、禁毒 志愿服务的康复人员持续发挥榜样 作用,激励更多药物成瘾者保持操 守,走好康复道路,成为对家庭、 对社会有用的人。今年,有17位 同伴获得激励。2012年至今,上 海市禁毒志愿者协会共举办了十一 届活动,累计对积极投身禁毒志愿 工作的81名同伴进行了通报表扬。

# 形成"社所对接"新的 平台载体

活动当天,同时举行了市戒毒 管理局同伴志愿者"百人计划"首 批聘任仪式, 20 余名戒毒康复同 伴加入该计划。据了解,近年来,

# 同 育与戒 毒场 所 开启了

市戒毒管理局、市禁毒志协戒毒管理 专委会着眼平安上海、无毒申城共同 愿景,以《关于健全新时代志愿服务 体系的意见》精神为指导,积极整合 资源、多措并举、多点发力,将禁毒 志愿服务特色与同伴志愿者特有资源 有机融合,因此制定同伴志愿者"百 人计划",广泛招募同伴志愿者投身 禁毒、戒毒领域志愿服务。当天,青 东戒毒所还与市禁毒志愿者协会签约 同伴教育合作项目。

"在戒毒康复的道路上,同伴的 力量往往比其他帮助更加有力。" 东戒毒所副所长曹雪山介绍, 作为目 前本市主要的男性戒毒人员收治所, 青东戒毒所非常重视发挥同伴教育作 用,希望通过同伴的经历和经验影 响、帮助戒毒人员,增强他们的戒毒 动机和信心。因此,青东戒毒所通过 与上海禁毒志愿者协会建立长期的合 作关系,积极引进社会帮教资源,实 现场所同伴教育效能最大化。

今年,青东戒毒所继续与上海市 禁毒志愿者协会加强合作, 共同开办 "回归期学员同伴教育课堂",形成 "社所对接"新的平台载体。计划于 今年6月到10月间组织开展10次活 动,邀请禁毒同伴志愿者到所开展生 命故事演说、同伴辅导、团体沙龙及 座谈分享等系列同伴教育活动,帮助 学员牢固树立戒毒信心与意念, 主动 调整面对困难的心态, 夯实顺利回归 **社会的基石**。

活动中,周国庆主任充分肯定 "戒毒康复同伴教育模式"在助力戒 毒人员康复中发挥的积极作用。希望 同伴教育工作能与戒毒场所教育矫治 工作深度融合,针对场所矫治工作的 具体性、实效性,在"戒"字上用心;能 结合社会工作专业,拓展服务形式、创 新服务内容,在"教"字上深入;能融入 社会治理体系,坚持场所教育和社会 帮扶两手抓,在"帮"字上发力。强调要 发挥各区"同伴教育工作室"力量,努 力构建起一个广泛、融合、专业、协 调的同伴教育服务体系, 打造更多、 更好的同伴教育服务品牌,鼓励更多 同伴参与禁毒志愿服务。

禁毒动态

# 京剧与禁毒宣传产生"化学反应"

奉贤区"小梨园"禁毒教育基地揭牌

### □ 记者 夏天

本报讯 近日,由上海市禁毒 办主办,奉贤区禁毒办承办的 2024年上海市毒品预防知识巡讲 进学校暨奉贤区"小梨园"禁毒教 育基地揭牌仪式在奉贤区肖塘小学 举行。这场别开生面的禁毒宣传活 动,除了学生们踊跃参加外,全区 各街镇、各部门的相关人员均到 场,学生家长及社区群众也纷纷前 来观摩。活动场内,充满稚气的学 生们用婉转的京味唱腔,唱出"远 离毒品、珍爱生命"的禁毒之声。 活动场外, 学生们兴高采烈地玩着 禁毒有奖游戏,有的抢答禁毒题、 有的套"禁毒圈"……瞧着孩子玩 得高兴劲儿,有的家长也情不自禁 跟着一起玩。

"没想到京剧也能和禁毒宣传



产生这样有意义的化学反应!"参加 活动的嘉宾们意犹未尽地感叹道。

据悉,"小梨园"禁毒教育基 地的设立凝聚了政府、学校等多方 力量的共同努力,该基地把京剧元 素与禁毒教育巧妙融合, 分为宣教 区、体验区、警示区和作品区4个 主要区域,以逼真的趣味 VR 禁毒模 拟体验,将禁毒知识与吸食毒品的案 例以图片、短视频等动态效果的形式 展现出来,提高青少年对毒品认知、 预防、辨识能力, 莫沾毒品"第一 口"。奉贤区精心打造的"小梨园" 禁毒教育基地, 为禁毒工作注入了全

的"精、气、神、韵", 让禁毒理念 深深植入于青少年的心灵深处。

与此同时,由市禁毒科普教育馆 配送的 2024 年上海市毒品预防知识 巡讲进学校活动也同步举行。巡讲团 队由禁毒专业力量、禁毒社工和志愿 者组成,以鲜活的案例、深入浅出的讲 解,让学生对禁毒知识有更清晰认识。

新的活力与魅力,通过弘扬中华民族

近年来,奉贤区高度重视对青少 年的禁毒宣传教育工作,各街镇、各部 门结合实际, 因地制宜开展了一系列 禁毒宣传"进学校"活动,从形式、内容 和方式方法上力求创新和突破,如建 立区禁毒教育基地、皮影非遗文化小 影人"法治宣教特色基地",推出"菜单 式"送教服务,开发禁毒微课堂,自创 禁毒卡通人物、禁毒歌曲等, 寓教于 乐,助推毒品预防教育向新空间、新 领域延伸。